
aが実数とする．すべての実数 xで定義された関数 f(x) = x (e2x + a)は x = 0で微

分可能であるとする．

(1) 　 aおよび f0(0)の値を求めよ．

(2) 　導関数 f0(x)は x= 0で連続であることを示せ．

(3) 　右側極限 lim
x!+0

f0(x)
x を求めよ．さらに，f0(x)は x = 0で微分可能でないこと

を示せ．

É解答例 Ê

f(x) = x (e2x + a) = Ux(e2x + a) (x ¸ 0)

¡ x(e2x + a) (x < 0)

f(0) = 0

(1) 　 lim
h!+0

f(h)¡ f(0)
h = lim

h!+0

h(e2h + a)
h = lim

h!+0
(e2h + a) = 1 + a ÝÝ1

lim
h!¡0

f(h)¡ f(0)
h = lim

h!¡0

¡h(e2h + a)
h = lim

h!¡0
Q¡ (e2h + a)i = ¡1¡ a ÝÝ2

f(x)は x= 0で微分可能であるので lim
h!0

f(h)¡ f(0)
h が存在する．

1 =2として 1 + a = ¡1¡ a

よって a = ¡1

このとき lim
h!0

f(h)¡ f(0)
h = 0 であるから f

0
(0) = 0

(2) 　 f(x) = x (e2x + a) = Ux(e2x ¡ 1) (x ¸ 0)

¡ x(e2x ¡ 1) (x < 0)

f0(x) = U (e2x ¡ 1) + x ¢ 2e2x = (2x+ 1)e2x ¡ 1 (x > 0)

¡ (e2x ¡ 1)¡ x ¢ 2e2x = ¡(2x+ 1)e2x + 1 (x < 0)

lim
x!+0

f0(x) = lim
x!+0

Q(2x+ 1)e2x ¡ 1i= 0 ÝÝ3
lim
x!¡0

f0(x) = lim
x!¡0

Q¡ (2x+ 1)e2x + 1i = 0 ÝÝ4
3 =4 より lim

x!0
f0(x) = 0

(1)より f0(0) = 0 であるから lim
x!0
f0(x) = f0(0)

よって f0(x) は x= 0 で連続である．

(3) 　 lim
x!+0

f0(x)
x = lim

x!+0

(2x+ 1)e2x ¡ 1
x

= lim
x!+0

#2e2x + e2x ¡ 1
2x ¢ 2; = 2+ 2 = 4 ÝÝ5

lim
x!¡0

f0(x)
x = lim

x!¡0
S¡ (2x+ 1)e2x ¡ 1

x k
= lim
x!¡0

S¡ #2e2x + e2x ¡ 1
2x ¢ 2;k = ¡(2 + 2) = ¡4 ÝÝ6

5 Ë6 であるから lim
x!0

f0(x)
x は存在しない．

よって f0(x)は x= 0で微分可能でない．
























































